
      
 

บทที่ 3 
แนวความคิดและระเบียบวิธีการศึกษา 

 
3.1 กรอบทฤษฏีแนวคิดในการศึกษา 
      3.1.1 แบบจําลอง การตัง้ราคาหลักทรัพย  (Capital Asset Pricing Model : CAPM) 
โดยมีขอสมมติของแบบจําลอง  ดังนี ้

-  นักลงทุนเปนผูหลีกเลี่ยงความเสี่ยง คาดหวังอรรถประโยชนจากการลงทุนสูงสุด  
-  นักลงทุนเปนผูรับราคาและคาดหวังผลตอบแทนของสินทรัพยที่มีการแจกแจงปกติ 
-   สินทรัพยทีไ่มมีความเสี่ยงที่นักลงทุนอาจกูยืมหรือใหกูยืมโดยไมจํากัดจํานวนดวย 

อัตราผลตอบแทนที่ไมมีความเสี่ยง 
-  ปริมาณสินทรพัยมีจํานวนจํากัด กําหนดราคาซื้อขายและแบงแยกหนวยยอยไม 

จํากัดจาํนวน 
-  ตลาดสินทรัพยไมมกีารกีดกัน  ไมมีตนทนุเกี่ยวกับขาวสารขอมูล  และทุกคนไดรับ 

ขาวสารอยางสมบูรณ 
- ตลาดสินทรัพยเปนตลาดทีม่ีลักษณะสมบูรณ ไมมีเร่ืองภาษ ีกฎระเบยีบ หรือขอหาม 

ซ้ือขายแบบขายกอนซื้อ (short Sale) โดยไมมีหุนอยูในบญัชีของตน 
จากขอสมมติที่กลาววา นักลงทุนตางมีความคาดหวังจากการลงทุนเหมือนกัน     เปนผูมี

เหตุผล และเปนผูที่หลีกเลี่ยงความเสี่ยง    ทําใหนักลงทุนใหความสนใจลงทุนในสินทรัพยที่ไมมี
ความเสี่ยงและกลุมสินทรัพยเสี่ยงอยูบนเสนกลุมหลักทรัพยท่ีมีประสิทธิภาพ      นั่นคือนักลงทุน
ตางสนใจลงทุนในหลักทรัพยกลุมตลาดเหมือนกัน    กลุมหลักทรัพยตลาดเปนกลุมหลักทรัพยที่
รวมหลักทรัพยทุกประเภท ที่มีผูถือครองดุลยภาพ จึงเกิดจากการเปลี่ยนแปลงในน้ําหนักของ
หลักทรัพยที่ถูกกําหนดจากราคาหลักทรัพย    ถาหลักทรัพยชนิดหนึ่งราคาต่ํากวาอีกชนิดหนึ่ง เมื่อ
เทียบจากความเสี่ยงที่เทากัน     นักลงทุนจะเลือกซื้อหรือลงทุนในหลักทรัพยที่ราคาถูกกวา   ทําให
ราคาหลักทรัพยนั้นปรับตัวสูงขึ้นและการขายหลักทรัพยที่ราคาแพงกวา จะทําใหราคาหลักทรัพย
นั้นต่ํา หรือ ลดลง    กระบวนการดังกลาวทําใหราคาหลักทรัพยถูกผลักดันสูจุดดุลยภาพในที่สุด    
และผลตอบแทนที่คาดหวังของแตละหลักทรัพยอยูในระดับสูงสุด  ณ  แตละระดับความเสี่ยง 
แบบจําลอง CAPM เนนความเสี่ยงท่ีเปนระบบของหลักทรัพย    เนื่องจากอยูภายใตขอสมมุติที่วา 
หากการกระจายการลงทุนในหลักทรัพยใหหลากหลายขึ้นจะสามารถกําจัดความเสี่ยงที่ไมเปน
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ระบบได ความเสี่ยงใน CAPM นั้น   หมายถึงความเสี่ยงที่เปนระบบ (systematic risk)  โดยจะใชตัว 
( β ) เปนตัวแทน เมื่อคาเบตา ( β ) นอยกวา 1  หมายความวาหลักทรัพยนั้นมีความเสี่ยงมากกวา 
หลักทรัพยที่มีคาเบตา ( β ) มากกวา 1  ความเสี่ยงของแตละหลักทรัพยวัดไดจากการเปรียบเทียบ 
ความเสี่ยงของหลักทรัพยนั้นกับความเสี่ยงของตลาด แตการวัดความเสี่ยงหรือความแปรปรวนของ
ผลตอบแทนของหลักทรัพยใดไมอาจเทียบกับตัวเองได เพราะไมสามารถนําคาสถิตินี้ไปวัด
เปรียบเทียบกับความแปรปรวนของหลักทรัพยตัวอ่ืนได จึงใชการวัดความแปรปรวนของ
ผลตอบแทนของหลักทรัพยนั้น เทียบกับผลตอบแทนของตลาดความเสี่ยงของหลักทรัพยแตละตัว  
เปนคาความแปรปรวนของหลักทรัพยและของตลาดจากหลักทรัพยใดๆ คาเบตา (β) คํานวณไดจาก
ความสัมพันธระหวางผลตอบแทนของหลักทรัพยใดกับผลตอบแทนของพอรตการลงทุน เขียนได
ดังนี้  

 
R it  = α it + βit  R mt   + εt 
 

โดย  R it  คืออัตราผลตอบแทนจากการลงทุนในหลักทรัพย i ณ เวลา t  
 

β it (ความเสี่ยง) =    Covariance ( R i ,R m )  
                                      Variance ( R m ) 

 R mt   คือ อัตราผลตอบแทนของตลาด ณ เวลา t     
 εt   คือ คาผดิพลาด หรือคา R it     ท่ีอธิบายไมไดดวย R mt 
 
สวนผลตอบแทนที่คาดหวังของหลักทรัพยเดยีว หรือของทั้ง Portfolio นํามาจาก 

E(R it  )= R ft  + βit [E( R mt  ) - R ft ] 

โดย E(R it  ) คืออัตราผลตอบแทนที่คาดหวังจากการลงทุนในหลักทรัพย   i  
 R ft คืออัตราผลตอบแทนจากหลกัทรัพยที่ปราศจากความเสี่ยง 

E( R mt  ) คืออัตราผลตอบแทนที่คาดวาจะไดรับจากกลุมหลักทรัพยตลาด 
βit  คือคาความเสี่ยงที่เปนระบบ เกิดจากการลงทุนในหลักทรัพย i ณ เวลา t     

สัมพันธระหวางอัตราผลตอบแทนที่คาดหวังและคาความเสี่ยงของหลักทรัพยแสดงไดดังนี ้
R it  = α + bβ it             

โดย  R it  คืออัตราผลตอบแทนจากการลงทุนในหลักทรัพย i 
 α  คือผลตอบแทนของหลักทรพัยที่ไมมีความเสี่ยง 
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 βit  คือคาความเสี่ยงที่เปนระบบ เกิดจากการลงทุนในหลักทรัพย i ณ เวลา t     
b   คือคาความชันของเสนตลาดหลักทรัพย (security market line : SML ) นั่นคือ ถา 

ความเสี่ยงของหลักทรัพยเทากับความเสี่ยงของตลาด เมื่อ βit = 1 
ดังนั้น R mt  = α + b(1)            

R mt  - α  = b 

R mt  - R ft = b 

ดังนั้นเกิดความสัมพันธ   R it  = R ft  + β it ( R mt  - R ft ) 
ความสัมพันธของอัตราผลตอบแทนที่คาดหวังกบัความเสี่ยงนี้เรียกวาเสนตลาดหลักทรัพย 

(security market line : SML ) เปนเสนทีแ่สดงถึงระดับผลตอบแทนที่คาดวาจะไดรับจากการลงทนุ
กับความเสี่ยง (β) ซ่ึงเปนไปในทิศทางเดียวกัน โดยมสีมมติฐานวา ตลาดหลักทรพัยเปนตลาดทีม่ี
ประสิทธิภาพสูงและอยูในดลุยภาพ  ดังนั้นการที่ความสัมพันธระหวางผลตอบแทนที่คาดหวังกบั
ความเสี่ยงเปนเสนตรง ผลตอบแทนที่ควรไดรับจากการลงทุนในหลกัทรัพยใด ควรเทากับการถือ
หลักทรัพยที่ปราศจากความเสี่ยงบวกผลตอบแทนสวนเพิ่มจากการถือหลักทรัพยที่มคีวามเสี่ยง
เทานั้น หากมีผลตอบแทนอื่นใดที่มากขึ้นกวาการลงทุนในหลักทรัพยนั้นใหผลตอบแทนที่ผิดปกต ิ
ความสัมพันธระหวางผลตอบแทนที่คาดหวังกับความเสี่ยงในการลงทุนในหลักทรัพยสามารถแสดง
ไดโดยภาพที ่2 ดังนี ้

 
ภาพที ่3.1  แสดงความสัมพนัธระหวางผลตอบแทนคาดหวังกบัความเสี่ยงลงทุนหลักทรัพย

อัตราผลตอบแทนคาดหวัง 
      เสนตลาดหลักทรัพย (security market line : SML ) 
 
                          A 
           R m 
        
                        B 
       R f  
         
  0    
                            β=1 
  จากภาพที่ 2  ความสัมพันธระหวางความเสี่ยงและผลตอบแทนที่คาดหวังนี้เปนแบบเสนตรง  
จุด A ใหผลตอบแทนสูงกวาจุดบนเสนตลาดหลักทรัพย (SML) ซ่ึงแสดงวาหลักทรัพยมีราคาซื้อขาย
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ในตลาดต่ํากวาราคาที่สมดุลควรจะเปน และจุด B คือหลักทรัพยที่มผีลตอบแทนต่ํากวาหลักทรัพย
อ่ืนบนเสนตลาดหลักทรัพย (SML) กลาวคอื ณ ระดับความเสี่ยงระดับหนึ่ง ผูลงทุนจะซื้อหลักทรัพย 
A มากขึ้น เมื่อมีอุปสงคมากขึ้น จะทําใหราคาหลักทรัพย A มีราคาสูงขึ้น ทําใหอัตราผลตอบแทน
ลดลงจนสูสมดุลบนเสนตลาดหลักทรัพย (SML) สวนหลักทรัพย B ผูลงทุนจะไมซื้อเนื่องจาก
ผลตอบแทนที่ได ต่ํากวาผลตอบแทนที่ตองการบนเสนตลาดหลักทรัพย (SML)  แตจะขายหากมี
หลักทรัพยนีใ้นพอรตการลงทุน ทําใหอุปสงคลดลง ราคาหลักทรัพย B จะลดลง จนทําใหอัตรา
ผลตอบแทนเพิ่มขึ้นสูสภาวะสมดุลบนเสนตลาดหลักทรัพย (SML)  
 
 3.1.2 Fama and French 
   แบบจําลอง Fama and French พัฒนามาจากแบบจําลองการตั้งราคาหลักทรัพย(CAPM) 
ซ่ึงใชปจจัยเพยีงตัวเดียว คือคาเบตา(β) ในการเปรียบเทียบขอมูลกับตลาดทั้งหมด  โดยแบบจําลอง
นี้เพิ่มปจจัยอีก 2  ชนิดนอกเหนือจากคาเบตา(β)  คือ ปจจัยความแตกตางของผลตอบแทนในธุรกจิ
ขนาดเล็กและขนาดใหญ (HML)  และปจจัยความแตกตางระหวางผลตอบแทนในพอรตของธุรกิจที่
มีมูลคาของอัตราสวนมูลคาทางบัญชีตออัตราสวนของตลาดสูงและผลตอบแทนในพอรตของธุรกิจ
ที่มีมูลคาของอัตราสวนมูลคาทางบัญชีตออัตราสวนของตลาดต่ํา (SML)  เขาไปใน Regression 
Model ดวย  ซ่ึงแบบจําลองการตั้งราคาหลักทรัพย (capital asset pricing model : CAPM )อยางเดียว
ไมสามารถอธิบายรูปแบบการตั้งราคาหลกัทรัพยทั้งหมดได เพราะแบบจาํลองการตั้งราคา
หลักทรัพยอยูภายใตความเสีย่งที่เปนระบบเทานั้น 
 
รูปแบบของแบบจําลอง 
 E(R it  ) = R ft + βit E( R mt  - R ft ) + si E(SMBt) + h i E(HMLt) + e 
 
E(R it  )    คือ    อัตราผลตอบแทนที่คาดหวังจากการลงทุนในหลักทรัพย i ในสัปดาหที ่t     
R ft      คือ    อัตราผลตอบแทนจากหลักทรัพยที่ปราศจากความเสี่ยง  คํานวณจากอัตรา

ดอกเบี้ยเงินฝากประจํา 3 เดือนเฉลี่ยของ 5  ของธนาคารใหญ   
R mt          คือ    อัตราผลตอบแทนที่ไดรับจากกลุมหลักทรัพยตลาด ของสัปดาหที่ t 
βit   คือ    คาความเสี่ยงที่เกิดจากการลงทุนในหลักทรัพย ในสัปดาหที ่t 
sit คือ    คาสัมประสิทธิ์ของความแตกตางของผลตอบแทนในพอรตของธุรกิจที่มี

ขนาดเล็กและขนาดใหญ 
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h it    คือ    คาสัมประสิทธิ์ของความแตกตางระหวางผลตอบแทนในพอรตของธุรกิจที่มี
มูลคาของอัตราสวนมูลคาทางบัญชีตออัตราสวนของตลาดสูงและผลตอบแทนใน
พอรตของธุรกิจที่มีมูลคาของอัตราสวนมูลคาทางบัญชีตออัตราสวนของตลาดต่ํา 

E( R mt  - R ft )   คือ     คาชดเชยความเสีย่งทีค่าดหวังอนัเนือ่งมาจากตลาด    (market risk premium) 
ในสัปดาหที ่t 

SMBt     คือ     ความแตกตางของผลตอบแทนในพอรตของธุรกิจที่มีขนาดเล็กและขนาด
ใหญ 

HMLt     คือ     ความแตกตางระหวางผลตอบแทนในพอรตของธุรกิจที่มีมูลคาของ
อัตราสวนมูลคาทางบัญชีตออัตราสวนของตลาดสูงและผลตอบแทนในพอรตของ
ธุรกิจที่มีมูลคาของอัตราสวนมูลคาทางบัญชีตออัตราสวนของตลาดต่ํา 

 
 3.1.3 การทดสอบ Unit Root  

      ในการศึกษาเชิงประจักษที่อาศัยขอมูลอนุกรมเวลา (time series data) นั้นเรามีขอสมมุติวา
อนุกรมเวลานั้นจะตองมีลักษณะนิ่ง (stationary)   ฉะนั้นการทําการวิเคราะหขอมูลจึงตองมีการ
ทดสอบความนิ่งของขอมูลโดยการใชการทดสอบ unit root    การทดสอบ unit root นั้นสามารถ
ทดสอบไดโดยใชการทดสอบ DF (Dicky-Fuller  Test) และการทดสอบ ADF (Augmented Dicky-
Fuller  Test)   สมมุติวาเรามีแบบจําลอง 

   ttt uxy 1++= βα      (1) 

และ    ( )2
2ut2t21tt ,0iid~u;uxx σ+= −   (2) 

โดยที่ t2u  เปนอนุกรมของตัวแปรสุม (random variables) ที่แจกแจงแบบปกติที่เหมือนกันและ
เปนอิสระตอกัน โดยมีคาเฉลี่ย (mean) เทากับศูนย และคาความแปรปรวน (variance) คงที่ ซ่ึงตัวแปร 
x นั้น ก็จะเปนแนวเดินเชิงสุม (random walk) และเปน integrated of order one, ( )1Ι  เพราะฉะนั้นตัว
แปร y ก็จะเปน ( )1Ι  ดวย ซ่ึงโดยทฤษฎีเศรษฐมิติแลวการถดถอยดวยตัวแปรที่มีลักษณะไมนิ่ง 
(nonstationary) คาสถิติ t ที่ใชกันตามปกติจะมีลักษณะการแจกแจงไมมาตรฐาน (nonstandard 
distribution) เพราะฉะนั้นการใชตารางมาตรฐานที่เราใชกันโดยทั่วไปสําหรับการทดสอบคาสถิติ
ตางๆ ก็อาจนําไปสูการลงความเห็นหรือขอสรุปที่ผิดพลาดไดซ่ึงนําไปสูความเปนไปไดของการมี
การถดถอยที่ไมถูกตอง (spurious regressions)   สมมุติฐานวา (null hypothesis) ของการทดสอบ DF 
(DF test) คือ 1:H0 =ρ  จากสมการ (3) ดานลาง 

    ttt XX ερ += −1     (3) 
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ซ่ึงเรียกวาการทดสอบ unit root โดยถา 1<ρ   xt จะมีลักษณะนิ่ง  ; และถา 1=ρ     xt จะมี
ลักษณะไมนิ่ง     อยางไรก็ตามการทดสอบนี้สามารถทําไดอีกทางหนึ่งซึ่งเหมือนกับสมการ (3) 
กลาวคือ 

    t1tt XX εθ∆ += −     (4) 

ซ่ึงก็คือ ( ) t1tt X1X εθ ++= −  ซ่ึงคือสมการที่ (3) นั่นเอง โดยท่ี ( )θρ += 1   
ถา θ  ในสมการ (4) มีคาเปนลบ จะไดวา ρ ในสมการ (3) จะมีคานอยกวา 1 ดังนั้นสามารถจะสรุป
ไดวา การปฏิเสธ :H0 0=θ  ซ่ึงเปนการยอมรับ :Ha 0<θ  หมายความวา 1<ρ  และ xt มี 
integration of order zero  นั่นคือ xt มีลักษณะนิ่ง    และถาเราไมสามารถปฏิเสธ 0:H0 =θ  ได ก็จะ
หมายความวา xt มีลักษณะไมนิ่ง   ถา xt เปนแนวเดินเชิงสุมซ่ึงมีความโนมเอียงทั่วไปรวมอยูดวย 
(random walk with drift)  เราสามารถจะเขียน แบบจําลองไดดังนี้ 

   t1tt XX εθα∆ ++= −      (5) 

และถา xt เปนแนวเดินเชิงสุมซ่ึงมีความโนมเอียงทั่วไปรวมอยูดวย (random walk with drift)  และมี
แนวโนมตามเวลาเชิงเสน (linear time trend) เราสามารถจะเขียนแบบจําลองไดดังนี้ 

   t1tt XtX εθβα∆ +++= −     (6) 

โดยที่ t = เวลา ซ่ึงก็จะทําการทดสอบ :H0 0=θ  โดยมี :Ha 0<θ  เชนเดียวกับที่กลาวมาขางตน 
โดยสรุปแลว  Dickey and Fuller  ไดพิจารณาสมการถดถอย 3 รูปแบบทีแ่ตกตางกนัในการทดสอบวาม ี
unit root หรือไม ซ่ึง 3 สมการดังกลาว ไดแก 

   t1tt XX εθ∆ += −  
   t1tt XX εθα∆ ++= −  

t1tt XtX εθβα∆ +++= −   

โดยตัวพารามิเตอรที่อยูในความสนใจในทุกสมการ คือ θ  นั่นคือ ถา 0=θ ; xt จะมี unit root  โดย
การเปรียบเทียบคาสถิติ t (t–statistic) ที่คํานวณไดกับคาที่เหมาะสมที่อยูในตาราง Dickey-Fuller  
หรือกับ คาวิกฤติ MacKinnon (MacKinnon critical values)  

 อยางไรก็ตามคาวิกฤติ (critical values) จะไมเปลี่ยนแปลง ถาสมการ (4), (5), (6) ถูกแทนที่
โดยกระบวนการเชิงอัตถดถอย (autoregressive processes) 

   t1i iti1tt XXX ε∑ ∆φθ∆ ++=
ρ

=
−−     (7) 
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   t1i 1ti1tt XXX ε∑ ∆φθα∆ +++=
ρ

=
−−    (8) 

t1i iti1tt XXtX ε∑ ∆φθβα∆ ++++=
ρ

=
−−   (9) 

 จํานวนของ lagged difference terms ที่จะนําเขามารวมในสมการนั้นจะมีมากพอที่จะทําใหพจนคา
ความคลาดเคลื่อน (error terms) มีลักษณะเปน serially independent และเมื่อนําเอาการทดสอบ DF  
มาใชกับสมการ (7) – (9) เราจะเรียกวาการทดสอบ ADF  คาสถิติทดสอบ ADF มีการแจกแจงเชิงเสน
กํากับ (asymptotic distribution) เหมือนกับสถิติ DF ดังนั้นก็สามารถใชคาวิกฤติแบบเดยีวกัน  
 
3.2 ระเบียบวิธีการวิจัย 
 การศึกษาครั้งนี้ใชขอมูลทุติยภูมิ โดยการเก็บรวบรวมขอมูลจากแหลงตางๆ และนําขอมูล
ทั้งหมดที่ไดคํานวณหาคาตัวแปรตามแบบจําลอง และทําการวิเคราะหดวยคอมพิวเตอร 

3.2.1  วิธีการคํานวณคาตัวแปรท่ีใชในการศึกษา 
1)   ผลตอบแทนของหลักทรัพยกลุมเคมีภณัฑและพลาสติกในชวงเวลาแตละ

สัปดาหโดยใชราคาปดในแตละสัปดาหเปนรายหลักทรพัย ดังนี ้ 
R it =  [ (Pit – Pit-1)/ Pit-1 ]x 100 

โดย  Rit  คือ อัตราผลตอบแทนของหลักทรัพย i ของสัปดาหที่ t     
Pit คือ ราคาปดของหลักทรพัย i ในสัปดาหที่ t 
Pit-1 คือ ราคาปดของหลักทรพัย i ในสัปดาหที่ t-1 
t     คือ 1,2,3, …, 260  

2)   ผลตอบแทนของตลาดหลักทรัพย R mt  
R mt =  [ (Pmt – Pmt-1)/ Pmt-1 ]x 100 

โดย  R mt     คือ ผลตอบแทนของตลาดหลักทรัพยของสัปดาหที่ t 
Pmt    คือ ดัชนีราคาหลักทรัพยในตลาดหลกัทรัพยในสัปดาหที่ t-1 
Pmt-1  คือ ดัชนีราคาหลักทรัพยในตลาดหลกัทรัพยในสัปดาหที่ผานมา 
t       คือ 1,2,3, …, 260  

3.)ผลตอบแทนของสินทรัพยที่ปราศจากความเสี่ยง โดยคํานวณจากอัตราดอกเบี้ย
เงินฝากประจํา 3 เดือนของธนาคารพาณิชยขนาดใหญ  5  ธนาคาร  คือ ธนาคารกสิกรไทย จํากดั 
(มหาชน)  ธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน)  ธนาคารกรุงไทย จํากดั (มหาชน)  ธนาคารไทยพาณชิย 
จํากัด (มหาชน)  และธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด (มหาชน)โดยนําอัตราดอกเบี้ยเงินฝากประจํา 3 
เดือน  ของทั้ง 5  ธนาคารมาหาคาเฉลี่ยรายสัปดาห 
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3.2.2 การประมาณคา 
 

รูปแบบของแบบจําลอง 
 E(R it  ) = R ft + βit E( R mt  - R ft ) + si E(SMB) + h i E(HML) 

โดยที ่
E(R it  )    คือ    อัตราผลตอบแทนที่คาดหวังจากการลงทุนในหลักทรัพย i ในสัปดาหที ่t     
R ft      คือ    อัตราผลตอบแทนจากหลักทรัพยที่ปราศจากความเสี่ยง  คํานวณจากอัตรา

ดอกเบี้ยเงินฝากประจํา 3 เดือนเฉลี่ยของ 5  ธนาคารใหญ   
R mt          คือ    อัตราผลตอบแทนที่ไดรับจากกลุมหลักทรัพยตลาด ของสัปดาหที่ t 
βit   คือ    คาความเสี่ยงที่เกิดจากการลงทุนในหลักทรัพย ATC ในสัปดาหที่ t 
sit คือ    คาสัมประสิทธิ์ของความแตกตางของผลตอบแทนในพอรตของธุรกิจที่มี

ขนาดเล็กและขนาดใหญ 
h it    คือ    คาสัมประสิทธิ์ของความแตกตางระหวางผลตอบแทนในพอรตของธุรกิจที่มี

มูลคาของอัตราสวนมูลคาทางบัญชีตออัตราสวนของตลาดสูงและผลตอบแทนใน
พอรตของธุรกิจที่มีมูลคาของอัตราสวนมูลคาทางบัญชีตออัตราสวนของตลาดต่ํา 

E( R mt  - R ft )   คือ     คาชดเชยความเสีย่งทีค่าดหวังอนัเนือ่งมาจากตลาด    (Market Risk 
Premium) ในสัปดาหที ่t 

SMBt     คือ     ความแตกตางของผลตอบแทนในพอรตของธุรกิจที่มีขนาดเล็กและขนาด
ใหญ 

HMLt     คือ     ความแตกตางระหวางผลตอบแทนในพอรตของธุรกิจที่มีมูลคาของ
อัตราสวนมูลคาทางบัญชีตออัตราสวนของตลาดสูงและผลตอบแทนในพอรตของ
ธุรกิจที่มีมูลคาของอัตราสวนมูลคาทางบัญชีตออัตราสวนของตลาดต่าํ 

 
3.2.3 การทดสอบ 

1) ทดสอบความเปน     Stationary   ของตัวแปรที่นํามาทําการศึกษาโดยวิธี 
Augmented Dickey-Fuller Test (ADF)  โดยสมมติฐาน คอื 

H0 : ตัวแปรมคีุณสมบัติที่เปน Non-Stationary 
H1 : ตัวแปรมคีุณสมบัติที่เปน Stationary 
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 2) การทดสอบคา α ที่ไดจากการคํานวณในแตละหลักทรัพยไมควรแตกตางจาก
ศูนยอยางมนีัยสําคัญทางสถิติ  ซ่ึงใชสถิติการทดสอบ t-test  โดยมีสมมติฐาน คือ 

H0 : ไมมีปจจัยอ่ืนที่ทําใหเกิดผลตอบแทนที่ผิดปกต ิ
H1 : มีปจจัยอ่ืนที่ทําใหเกิดผลตอบแทนที่ผิดปกต ิ

หรือ   
H0 :  α = 0   คา  α  มีคาไมแตกตางไปจากศูนย 
H1 :  α ≠ 0  คา  α  มีคาแตกตางไปจากศูนย  

3) การทดสอบคา β ที่ไดจากการคํานวณในแตละหลักทรัพย  ตองมคีาไมเทากับ
ศูนยอยางมนีัยสําคัญทางสถิติ  เนื่องจากหากคา β เทากับศูนย  แสดงวาตัวแปรอิสระ (R m - R f)  ไม
สามารถอธิบายการเปลี่ยนแปลงของตัวแปรตาม (R I - R f) ได   ในการทดสอบใชคาทางสถิติ t-test  
มาทําการทดสอบ  โดยสมมติฐาน คือ 

H0 : ผลตอบแทนของหลักทรัพยไมมีความสัมพันธกับผลตอบแทนของตลาด 
H1 : ผลตอบแทนของหลักทรัพยมีความสมัพันธกับผลตอบแทนของตลาด 

หรือ 
H0 :  β = 0 
H1 :  β ≠ 0 

4) ทดสอบคาสัมประสิทธ SMBt  ที่ไดจากการคํานวณในแตละหลักทรัพย  ในการ
ทดสอบใชคาสถิติ t-test  มาทําการทดสอบ  โดยสมมตฐิาน คือ 

H0 : ผลตอบแทนของหลักทรัพยไมมีความสัมพันธกับขนาดธุรกิจ 
H1 : ผลตอบแทนของหลักทรัพยมีความสมัพันธกับขนาดธุรกิจ 

หรือ 
H0 :  s = 0 
H1 :  s ≠ 0 

5)  ทดสอบคาสัมประสิทธ HMLi  ที่ไดจากการคํานวณในแตละหลักทรัพย  ใน
การทดสอบใชคาสถิติ t-test  มาทําการทดสอบ  โดยสมมติฐาน คือ 

H0 : ผลตอบแทนหลักทรัพยไมมีความสัมพันธกับอัตราสวนมูลคาหุนตามบัญชีตอมูลคาตลาด 
       H1 : ผลตอบแทนหลักทรัพยมีความสัมพันธกับอัตราสวนมูลคาหุนตามบัญชีตอมูลคาตลาด 
หรือ 

H0 :  h  = 0 
H1 :  h  ≠ 0 
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3.2.4 การหาเสนตลาดหลักทรัพยและผลตอบแทนจาการลงทุน 
เสนตลาดหลักทรัพยเปนเสนที่แสดงใหเหน็ถึงความสัมพันธระหวางความเสี่ยง หรือ β กับ

ผลตอบแทนที่คาดวาจะไดรับจากการลงทนุ  โดยที่ระดบัความเสี่ยงจะเปนไปทิศทางเดียวกัน  คอื
การลงทุนในหลักทรัพยที่มคีวามเสี่ยงสูง  นักลงทุนยอมคาดหวังผลตอบแทนที่จะคืนกลับมาใน
อัตราที่สูงขึ้นดวย  ในทางตรงกันขาม  การลงทุนในหลักทรัพยที่มคีวามเสี่ยงต่ํา  นักลงทุนยอมจะ
ไดรับผลตอบแทนในอัตราที่ต่ําดวย 

จากการศึกษานําเอา  β   หรือคาความเสี่ยงและอัตราผลตอบแทนของแตละหลักทรัพยที่ได
จากสมการมากําหนดจุด  เพื่อเทียบกับเสนตลาดหลักทรัพย (SML)  วาผลตอบแทนที่พยากรณได
นั้นอยูบนเสนตลาดหลักทรพัยหรือไม  หากตลาดหลักทรัพยใดอยูเหนือเสนตลาดหลักทรัพย  จะ
เปนหลักทรัพยที่ใหผลตอบแทนมากกวาตลาด   ในระดบัความเสี่ยงเดยีวกับของตลาด  นั่นคือ ราคา
ของหลักทรัพยนั้นมีคาต่ํากวาที่ควรจะเปน  หรือ Undervalue  ในอนาคตเมื่อราคาหลักทรัพยนัน้
สูงขึ้น ผลตอบแทนกจ็ะลดลงเขาสูระดับเดียวกับผลตอบแทนบนเสนตลาดหลักทรพัย   นักลงทุน
ควรซื้อหลักทรัพยนี้ไวกอนที่ราคาหลักทรัพยนั้นจะปรับตัวเพิ่มสูงขึ้น  ในทางกลับกันหาก
หลักทรัพยใดอยูใตเสนตลาดหลักทรัพยจะเปนหลักทรัพยที่ใหผลตอบแทนนอยกวาตลาดในระดบั
ความเสี่ยงเดียวกับของตลาด  นั่นคือ ราคาของหลักทรัพยนั้นมีคาสูงกวาที่ควรจะเปน  หรือ 
Overvalue  ในอนาคตเมื่อราคาหลักทรัพยนั้นลดลงผลตอบแทนกจ็ะเพิ่มขึน้เขาสูระดับเดยีวกบั
ผลตอบแทนบนเสนตลาดหลักทรัพย  นักลงทุนควรขายหรือหลีกเลี่ยงหลักทรพัยนีก้อนที่ราคา
หลักทรัพยนัน้จะปรับตัวลดลง  โดยอธิบายไดจากภาพที ่ 3  ดังนี้    
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ภาพที ่3.2  แสดงเสนตลาดหลักทรัพย และหลักเกณฑการพิจารณาตัดสินใจซื้อขายหลักทรัพย 
 
อัตราผลตอบแทนที่คาดหวัง             
                                                 
            ราคาหลักทรัพยมีคาต่ํากวาที่ควรจะเปน         SML  
                                                A      
        Ri                  
                                     
                                           
       Rm                        
                               B ราคาหลักทรัพยมีคาสูงกวาที่ควรจะเปน           
        Rf                                           
      
                           
 
     β=1 
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